

万众瞩目的党的二十届三中全会将对进一步全面深化改革、推进中国式现代化作出部署。如何抓好各项改革举措的落实？习近平总书记强调：党委书记作为第一责任人，既要挂帅、又要出征，亲力亲为抓改革。

落实改革举措，要把不同改革责任主体的责任划分清楚，做到既各司其职、各负其责又相互协作配合。这其中，党委书记是关键所在，是一个地方、一个单位贯彻落实中

央改革决策部署的第一责任人。党委书记立场坚定、思路清晰，既挂帅又出征，改革才能稳步推进、取得重大突破。

既挂帅又出征，要坚定有力地擎起改革大旗，保持以党的自我革命引领社会革命的高度自觉，坚持用改革精神管党治党。要发挥党总揽全局、协调各方的领导核心作用，把党的领导贯穿改革各方面全过程，确保改革始终沿着正确政治方向前进。

既挂帅又出征，要以钉钉子精

神抓好改革落实，把进一步全面深化改革的战略部署转化为推进中国式现代化的强大力量。既要带领大家一起定好盘子、理清路子、开对方子，又要做到重要任务亲自部署、关键环节亲自把关、落实情况亲自督查。

既挂帅又出征，一级带着一级干，一级做给一级看，以担当带动担当，以作为促进作为，进一步全面深化改革一定能攀过一山再登一峰，跨过一沟再越一壑。

(新华社)

为世界提供更多启迪和机遇

——海外人士盛赞习近平引领新时代中国进一步全面深化改革

“中国的改革促成了当代人类历史上最伟大的经济转型，甚至也堪称是迄今全部人类历史上最伟大的经济转型。”英国学者马丁·雅克说。

“要了解中国下一阶段的全面深化改革，可以从习近平对中国的思考入手。”美国库恩基金会主席罗伯特·劳伦斯·库恩说。

改革开放是中国和世界共同发展进步的伟大历程。海外人士普遍认同习近平关于改革开放的重要论述——“中国进行改革开放，顺应了中国人民要发展、要创新、要美好生活的历史要求，契合了世界各国人民要发展、要合作、要和平生活的时代潮流。”“改革开放这场中国的第二次革命，不仅深刻改变了中国，也深刻影响了世界！”

中共二十届三中全会召开，

世界瞩目中国进一步全面深化改革、推进中国式现代化给各国共同发展和人类文明进步带来更多机遇，为建设和平、稳定、繁荣、更加美好的世界提供更多启迪。

“展现出强大勇气和领导力”

“容易的、皆大欢喜的改革已经完成了，好吃的肉都吃掉了，剩下的都是难啃的硬骨头。这就要求我们胆子要大、步子要稳。”习近平主席在接受俄罗斯电视台专访时的这一论述给韩国全球战略合作研究院院长黄载皓留下深刻印象。他说，改革是由问题倒逼产生，又在不断解决问题中得以深化。面对新型矛盾、改革难题，习近平设定正确的前进方向，同时展现出坚定信心。

海外人士评价，在中国全面深化改革的征程上，习近平主席勇毅担当高举改革大旗，科学谋划为改革掌舵领航，笃行实干成就中国式现代化新路。“习近平的远见很好地应对了挑战。在改革道路上，他带领中国迈向发展新阶段。”尼日利亚中国研究中心主任查尔斯·奥努纳伊朱说。

十年多来，习近平总书记亲自挂帅中央全面深化改革委员会(领导小组)，主持召开72次中央深改领导小组和中央深改委会议，部署了一系列重大改革事项，指引各方面出台3000多项改革方案，覆盖经济、政治、文化、社会、生态文明、党的建设、国防和军队等各个领域。

加纳智库非中政策咨询中心执行主任保罗·弗林蓬表示，

“习近平引领的改革涵盖领域广泛、内容深刻，及时、有力回应了中国在新时代面临的内外部挑战”。

“习近平是通过实干来领导的。”约旦侯赛因·本·塔拉勒大学教授哈桑·达贾说，习近平亲自领衔、部署一系列重大改革事项，“他认真审阅重大改革方案的每一稿，甚至逐字逐句亲笔修改”。这样的实干精神，令达贾钦佩。

十年多来，中国的改革在各个领域扎实推进、不断突破，许多领域实现历史性变革、系统性重塑、整体性重构。

联合国前副秘书长埃里克·索尔海姆高度评价中国在推动生态环境治理和经济协调发展方面取得的成就：“中国已成为全球绿色发展的中坚，任何其他

国家想在没有中国参与的情况下实现绿色发展，都将付出更多时间、更大代价。”

俄罗斯国家杜马(议会下院)国际事务委员会第一副主席德米特里·诺维科夫长期深入研究中国共产党执政理念与实践。他说，每次访华都给他留下深刻印象，新的城市街区不断发展，工业园区加快建设，越来越多高速公路线路正在铺设。“习近平担任党和国家最高领导人以来，中国在全面深化改革的旗帜下不断前进。”

达贾表示，过去短短几年间，中国民众的生活水平得到明显改善，这正是深化改革的成果。“习近平展现出强大的勇气和领导力，坚决应对挑战并在改革道路上前进。”

(下转 A08 版)

南海区组织开展西樵山文化专题调研

深入挖掘活化 让樵山变文化“金山”

珠江时报讯 记者柯凌娜 通讯员南宣报道 西樵山的考古新发现，让其文化活化又有新契机。7月17日，南海区组织开展西樵山文化专题调研，区有关单位、专家学者及媒体代表一起走进西樵山，围绕西樵山文化的挖掘、活化及传播等展开深入探讨。南海区委书记顾耀辉参加专题调研并讲话，区委常委、宣传部部长方华刚主持座谈会。

考古新发现带来新契机

当日，调研组一行先后来到南海区博物馆、西樵山书院、中山大学岭南文化研究院进行实地考察。

在随后召开的专题座谈会上，广东省文物考古研究院历史时期考古研究所所长王欢介绍了南海平岗遗址考古发掘项

目取得的重大收获。遗址首次发现西樵山地区有确切年代的旧石器时代晚期层位，是目前广佛地区发现最早的人类遗存，延长了珠三角地区的考古学文化轴线，是探讨东亚地区现代人来源与扩散、中国旧石器时代晚期石器技术多样性等问题的关键材料。

发掘揭露的新石器时代原生层位，有助于推动学术界对西樵山文化的认识，深化岭南地区史前考古研究。

在中山大学岭南文化研究院执行院长温春来看来，西樵山文化是独一无二的存在，是岭南文化的精华所在，以西樵山为核心的南海土地不断产生出影响中国历史的标志性人物和文化，影响着中国的文明进程。

南海区档案馆馆长卢明建

议，对西樵山文化的内涵进一步挖掘，区档案馆也将通过志书、年鉴等方式，对最新考古成果进行记载和传承，同时通过方志办、方志驿站等阵地，加大对西樵山文化的传播和推广。

把文化品牌立起来

在西樵山文化的影响下，处于岭南广府文化核心区的南海，兴起多所书院，并形成了醒狮、龙舟、武术、粤剧等世界级文化IP。近年来，在系统梳理本土文化的基础上，南海谋划打造“三带三区”文化发展新格局。座谈会上，围绕文化挖掘、文化展示、文化记录、文化展演、文化活化、文化创意传播等，专家学者与媒体代表展开热烈讨论。

向阳工作室负责人向阳建议，充分利用好考古遗址，围绕

西樵山文化打造文化教育带，同时在挖掘保护的基础上，引入艺术性的表达，吸引更多受众关注历史文化。

西樵山书院负责人罗宇建议，引入更多空间载体和学术机构，建立西樵山学术委员会，形成有共同行动力的组织，通过发挥研究机构在各自领域的优势，为西樵山文化的挖掘活化与传播贡献力量。

南海的人文经济，既有星辰大海，也有人间烟火。围绕南海文脉、西樵山文化的创意传播，媒体代表也提供了“金点子”。例如针对考古研究成果的接地气转化，南海融媒党委书记、总编辑柳刚表示，在媒体宣传方面将尝试更接地气的方式，希望链接更多资源，加强面向大众的宣传推广教育，同时在市场化运

营、产品研发方面，也将注入更多接地气的设计和想法。

“发展人文经济，核心就是把文化品牌‘立’起来。”在顾耀辉看来，此次考古新发现，为南海发展人文经济提供了新的重要契机，“我们不光要‘立’起来，还要思考怎样更好地发扬光大。”

“文化自信首先要文化传播出去，民间文化的交流传播也许是未来文化走出去的一个路径。”顾耀辉表示，希望围绕西樵山打造一个中国民间文化交流传播中心。以这次专题调研为起点，区有关部门要加强研究谋划，强化与本地文化研究机构的交流，梳理整合现有资源，链接更多高端资源，在文化挖掘、文化展示、文化记录、文化展演、文化活化、文化创意传播等方面形成系统方案。

南海出台全市首份“人工智能+”领域专项扶持政策

五大方向给予扶持 单项最高200万元

珠江时报讯 记者黄婷 通讯员南政数宣报道 7月17日，记者从南海区政数局了解到，《佛山市南海区政务服务和数据管理局推动制造业“数字领航”发展扶持办法实施细则(大数据人工智能专题)》(以下简称《实施细则》)已发布，这是佛山首份“人工智能+”领域专项扶持政策，单项扶持项目最高给予200万元奖励。

2023年6月，南海在全国县区级率先发布《大数据人工智能产业基地建设三年行动计划》，从算力、人才、生态、政策多个方面铺开人工智能产业发展工作。经过一年的努力，成效逐步显现。

2023年底，南海区出台《佛山市南海区推动制造业“数字领航”发展扶持办法》，明确对大数据人工智能助力数字化转型的制造业企业给予资金支

持。区政数局有关负责人介绍，此次《实施细则》是对该政策的补充细化，对政策的申报要求、申报材料及申报流程给予申报企业明确指引，充分彰显南海在发展大数据人工智能产业，赋能新质生产力发展上的坚定决心和积极姿态。

《实施细则》明确从智能计算中心建设运营、人工智能算法研发推广、人工智能应用示范场景、中小微企业开展数字化产品单点应用、产业活动等5个方向进行专项扶持，单项扶持项目最高给予200万元奖励。

为配合《实施细则》落地，《关于开展2024年<佛山市南海区推动制造业“数字领航”发展扶持办法>(大数据人工智能专题)项目申报的通知》同步印发，对5个申报项目作了具体的申报指引，申报企业可登录“佛山扶持通平台”查看并提交申报材料。

五大扶持项目

智能计算中心建设运营扶持

对为南海区提供具有市场竞争力的算力服务，应用案例落地成效显著的智能算力服务商，给予200万元奖励。

人工智能算法研发推广奖励

支持区内企业、社会组织使用智能算力，开展人工智能算法开发、训练、推理及应用，对年度推广人工智能算法应用取得明显成效的，对推广企业给予最高不超过30万元奖励。

人工智能应用示范场景奖励

挖掘一批解决行业共性痛点的数据应用场景，推动数据与行业知识创新融合。每年评选出不多于20个数字化高效赋能场景，每个场景最高奖励20万元。

支持中小微企业开展数字化产品单点应用

鼓励区内企业在数字化转型过程中积极生产、应用数据要素产品，推动数据要素流通，促进数据资产增值。按照应用产品合同已支付费用的30%给予该产品应用企业奖励，最高不超过20万元。

营造合力共赢的产业生态

鼓励行业协会、商会等社会团体发挥桥梁作用，通过人工智能等数字技术赋能企业，形成可复制、可推广的经验成果与案例，积极赋能企业，开展数字化转型科普推广、人才培养、企业对接等活动(不包括政府购买服务项目)。申报活动项目通过评价后给予主办单位最高不超过20万元奖励。

商务部：一视同仁支持内外资企业参与大规模设备更新和消费品以旧换新

据新华社电 商务部17日召开大规模设备更新和消费品以旧换新政策专场解读外资企业圆桌会。商务部副部长兼国际贸易谈判副代表凌激表示，中国将一视同仁支持内外资企业参与大规模设备更新和消费品以旧换新。

凌激说，推动新一轮大规模设备更新和消费品以旧换新，是党中央着眼高质量发展大局作出的重大决策部署，将有力扩大内需、促进投资、升级消费，并为包括外资企业在内的各类企业提供巨大市场空间。中国将坚定不移推进高水平开放，优化营商环境，一视同仁支持内外资企业参与大规模设备更新和消费品以旧换新，以及相关政府采购和项目投资等。希望外资企业把握机遇，深耕中国市场，加大在华投入。

导读

AI+工业 南海为何是最佳试验田?

A02